Ustav obecné lingvistiky FF UK

Obecnd lingvistika (bakalarské studium) — ptijimaci tizeni

Vzorovy test — reSeni

Test je zaméfen na schopnost pozorovani a srovnani jevi v ¢estiné a angli¢tiné a na schopnost logického
mysleni pii praci s nezndmym jazykovym materidlem. Test obsahuje 24 otézek celkem za 50 bodu. U kazdé
otazky je vidy spravna pouze jedna odpovéd. Spravné odpovédi jsou vyznaéeny svétle modrou barvou .

1. Které z nasledujicich slov neni antonymum od slova volng?

tekuty
[2 body]

2. Dopliite chybejici slovo, aby vyznamovy vztah mezi slovy v prvni a druhé dvojici byl totozny.

1. dvojice tuzka : psdt
2. dvojice  nuzky 1224

[2 body]

3. Doplnte chybéjici anglické slovo, aby vyznamovy vztah mezi slovy v prvni a druhé dvojici byl
totozny.

1. dvojice apple : orange
2. dvojice  broccoli 792

carrot

[2 body]

a) rozbit

b

(c
(d

4. U kterého slovesa vyjadiuje pfedpona roz- jiny vyznam nez u zbyvajicich?
(
(

rozpovidat se

rozbrecet se

NN N N

rozhoupat
[2 body]
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5. Které z nésledujicich pseudoslov by nejspis nemohlo byt skutecnym ceskym slovem z hlediska
toho, jak jsou v ném zkombinovény hldsky (psdno béznym ceskym pravopisem)?

[2 body]

6. Ktery z nésledujicich anglickych slovesnych tvaru vyjadiuje gramatickou kategorii osoby?

a) would run

(

(b
(c
(d

had seen

kicks
feeling

D I

[2 body]

7. Které z nasledujicich sloves se z hlediska svého lexikalniho vyznamu nejvyraznéji odliSuje od
ostatnich sloves? Toto sloveso s ostatnimi nesdili jednu obecnou sémantickou vlastnost.

[2 body]

8. Kazdé z nésledujicich sloves vyjadiuje urcitou udélost/déj. Naplnéni uddlosti (tedy to, ze fakticky
probéhne) je v nékterych piipadech pfirozenym vyuisténim predchoziho déje, v nékterych piipadech
je okamzité. Urcete, ve kterém z nasledujicich piipadu neni naplnéni udélosti okamzité.

[2 body]

9. Podivejte se na néasledujici slozeniny utvorené ze dvou slov. Urcete, ktera slozenina je utvofena
vyrazné odlisné (vyznamovy vztah mezi jejimi ¢dstmi je jiny nez u zbyvajicich slozenin).

(a) Ceskoslovensky

)
(b) severoamericky
(¢) indoevropsky

)

(d) ugrofinsky
[2 body]
10. Které z nésledujicich adjektiv se chova jinak nez ostatni?

(a) cisty
(b) prudky



Ustav obecné lingvistiky FF UK

(c) zdvodni
(d) hluboky

[2 body]

11. Vyberte otazku, ktera se lisi od zbyvajicich z hlediska toho, ¢eho ji chce mluvéi dosdhnout.
(a
(b
(¢
(d

Chutn4 ti to?
Co si das k piti?
Kolik chces knedliku?

o~ O T

Podas mi prosim sul?
[2 body]

12. Urcete, ve které z nasledujicich vét je zdjmeno mi uzito jinak nez ve zbyvajicich.
(a) Vrat mi tu knizku, prosim.
(b
(¢

(d) Dali mi t¥i dny na rozmyslenou.

Au, stojis mi na noze.
Zatim mi nic neposlali.

)
)
)
)

[2 body]

13. Vyberte vétu, ve které je sloveso uzito v jiném casovém vyznamu nez ve zbyvajicich.

(a) Kazdy vecer pied spanim vypije déda sklenici mléka.
(b) Na Vénoce strycek vzdycky uklidi celou chalupu.

) Teta udéld kazdé réno tricet kliku.

)

(c

(d) Do Vénoc napisu aspon pét haiku.

[2 body]

14. Hlaska, kterou v ¢estiné vyslovujeme, neodpovida vzdy pismenu, kterym je zapsana. Ve kterém z
nésledujicich slov vyslovujeme pismeno v opravdu jako hldsku [v]?

[2 body]

15. Vyberte popis gramatickych kategorii vyjadienych anglickym slovesnym tvarem makes, ktery ne-
obsahuje zadnou chybu.

(a

) cas, ¢islo, osoba

(b) jmenny rod, osoba, pad
)
)

(¢) jmenny rod, ¢islo, osoba

(d) slovesny rod, ¢as, zivotnost

[2 body]
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16. Podivejte se na piiklady ruznych syntaktickych uziti anglického slovesa break a Ceského slovesa
rozbit. Zavorka naznacuje, ze dany vétny ¢len muze, ale nemusi byt vyjadren.

Peter broke the window Petr rozbil okno.
The window was broken (by Peter). Okno bylo rozbito (Petrem).
The window broke. Okno se rozbilo.

Rozhodnéte, které z uvedenych zobecnéni o téchto vétach neplati.

(a) Ve vsech vétdch se slovesem rozbit je vyjaddien podmét.

(b) Ve vsSech vétach se slovesem break muze byt vyjddien predmét.
)
)

(c

(d) Ve vsech vétdch se slovesem break je vyjddien podmét.

Ve vsech pasivnich vétach je vyjadien podmét.

[2 body]

17. Anglicky tvar bank muze podle slovniku Collins Cobuild znamenat:

(1) a bank is an institution where people or businesses can keep their money: Which bank offers
you the service that best suits your financial needs?

(2) the banks of a river, canal, or lake are the raised areas of ground along its edge:

...an old
warehouse on the banks of a canal.

Jaky je vyznamovy vztah mezi (1) a (2)7?

(a) Jde o dva piibuzné vyznamy jednoho slova. Vyznam (2) byl pfenesen z (1) metaforicky.
(

)
b) Jde o dvé synonyma.
(c)
(d)

Jde o dva piibuzné vyznamy jednoho slova. Vyznam (2) byl pfenesen z (1) metonymicky.

Jde o dvé stejné znéjici slova se vzajemné nepiibuznymi vyznamy.

[2 body]
18. Vyberte vétu, ktera se syntakticky lisi od zbyvajicich.
(a) O nicem podstatném se nemluvilo.
(b) Svatba se pripravovala nékolik mésict.
(¢) Prazské metro se stavélo i jako protiatomovy kryt.
(d) O dopadeném zlocinci se dokonce pély pisné!
[2 body]
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Zadani k otazkam 19-21

Analyzujte soubor slovnich tvarti jazyka L a vyberte spravnou odpovéd na nésledujici otdzky.

niliwapata ,dostal/a jsem je“
ulitupata wdostal/a jsi nés“
walikipata ,dostali to“
watakipata ,,dostanou to“
nilipiga yuderil/a jsem*
ulipiga yudefil/a jsi“
walitupiga yudetili nés®
utatupiga ,uderi§ nas*

watakupiga ,oni té udefi“
19. Segment -li- ve vySe uvedenych slovnich tvarech jazyka L vyjadfuje vyznam:

(a) ,to¢

(b) pfitomného ¢asu

(¢) minulého ¢asu
)

(d) ,dostat®

[2 body]

20. Budouci cas je ve vysSe uvedenych slovnich tvarech jazyka L vyjadien segmentem:

[2 body]

21. Jak se v jazyce L fekne ,udefim t&“?

(a
(b
(c
(d

utapiga
nilikupiga
nitakipiga

— = D

nitakupiga

[3 body]
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Zadani k otazkam 22-24

Analyzujte soubor slovnich tvarti jazyka M a vyberte spravnou odpovéd na nésledujici otdzky.

peravel »pordzi (= zpusobuje, ze nékdo/néco padd)“
perkeras »casto padame*

sovav ,Spim*

sovavav Luspavam (= zpusobuji, ze nékdo spi)“
sovavkerav ,casto uspavam®

sovavkerel  casto uspava‘

sovel »(on/a) spi“

sovkerav ,casto spim*®

sovkeravav  ,zpusobuji, Zze (né¢kdo) ¢asto spi“

sovkeravel ,zpusobuje, ze (nékdo) casto spi“

22. Segment -ker- ve vySe uvedenych slovnich tvarech jazyka M vyjadiuje vyznam:

(a
(b
(¢
(d

scasto“ / frekventativnosti

3. osoby jednotného ¢isla podmétu

,Spat«

)
)
)
) szpusobovat“ / kauzativnosti

[2 body]

23. 1. osoba jednotného ¢isla podmétu je ve vySe uvedenych slovnich tvarech jazyka M vyjadirena
segmentem:

[2 body]

24. Jak se v jazyce M tekne ,zpusobujeme, ze (nékdo/néco) ¢asto pada“?
(a
(b
(c

(d) peravkerel

peravkeras
perkeravas
peravelas

)
)
)
)

[3 body]



